

让各国搭乘中国发展的“顺风车”

——新发展理念引领高质量发展一线观察

□ 新华社记者 邹多为 李晓婷 丁乐

开放,是新发展理念的重要内涵,也是中国式现代化的鲜明标识。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》对“十四五”时期扩大高水平对外开放作出专章部署,明确提出要“积极扩大自主开放”“推动贸易创新发展”“拓展双向投资合作空间”,释放了中国坚持开放合作、互利共赢的强烈信号。

近日,记者深入产业园区、口岸枢纽、经贸展会等一线前沿,看到各地打开大门、张开双臂,欢迎各国人民搭乘中国发展的“顺风车”,以合作共赢为不确定的世界注入更多确定性和正能量。

积极拓展开放新空间

岳麓山下,湘江之畔,跨越山海的友谊与合作正在书写。

坦桑尼亚腰果、赞比亚琥珀石、几内亚非洲鼓……走进位于湖南长沙高桥大市场的中非经贸合作促进创新示范园,琳琅满目的非洲好物和扑面而来的非洲元素,无不让人感受到中非贸易的火热。

从舌尖的丰富滋味到指尖的宝石璀璨,一件件进入中国市场的非洲商品成为开放中国的生动注脚。

近年来,面对全球经济格局的深刻变革,我国对外开放战略更加积极主动——

不论是实施单方面免签入境政策,还是对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税;不论是深化与共建“一带一路”国家务实合作、高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,还是积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》

《数字经济伙伴关系协定》进程,中国更大力度、更高水平的开放,为世界各国分享“中国红利”创造新机会、拓展新空间。

数据显示,截至目前,中国已向160多个国家提供发展援助,同150多个国家携手共建“一带一路”;全球发展倡议提出4年来,已动员230多亿美元资金支持全球南方发展振兴,开展1800多个合作项目,为破解发展赤字提供有效助力。

“中国一系列扩大开放举措不仅便利了中外企业高管的商务往来,也加速了公司研发、生产、销售的在华本土化进程。中国技术的快速突破和应用场景的丰富多元助力企业产品拓展全球市场空间,有效提升了企业的国际竞争力。”松下深耕中国市场近50载,松下控股株式会社全球副总裁本间哲朗的感受颇具代表性:中国用行动向世界证明,中国是可以信赖并携手创造美好未来的伙伴。

奋力激活开放新动能

收获的季节,花城广州再迎万商云集。

“这是泰国厨具品牌BSP公司第三次参加广交会。”在公司中国区负责人蓝涛眼里,广交会不仅是销售窗口,更是供应链整合平台。“除了开拓新客户,我们也会在这里采购玻璃、金属件等配件。展会结束后,团队还计划前往山西的玻璃企业和广东不锈钢供应商处参观拜访。”

目前,中国市场贡献了公司海外营收的近三成,份额还在持续增长,线上渠道表现尤其亮眼。“我们在京东、天猫等不同的电商平台均开设了旗舰店,全部由自有团队运营,对市场前景充满信

心。”蓝涛说。

接棒广交会,11月5日,世界上第一个以进口为主题的国家级展会——第八届进博会即将在上海开幕。预计将有155个国家、地区和国际组织参与,4108家境外企业参展,整体展览面积超过43万平方米,规模再创新高。

重大展会是中国对外开放的窗口和缩影。一“出”一“进”的火热来袭,不仅记录着中国与世界的“双向奔赴”,也彰显出我国扩大开放的澎湃动能。

中国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴,并连续15年稳居全球制造业第一大国,220多种主要工业品的产量位居世界首位,保证了全球制造和供应链的稳定运行。同时,中国坚定做多边贸易体系的维护者,通过举办进博会、服贸会、广交会、消博会等一系列国际展会,为全球企业打开了共享中国市场的机遇之窗,通过精准对接需求,推动全球产业链和供应链的协同发展。

“在中国国内旺盛需求带动下,老挝木薯粉通过西部陆海新通道加速进入中国市场,越来越多老挝企业参与到中国茶饮产业链中,老挝农民生活得到持续改善。”重庆国际物流枢纽公司副总经理韩超表示,未来,还将发挥区位资源优势,在重庆国际铁路港综合保税区建设东盟商品进出口分拨中心,开展老挝啤酒、木薯粉等贸易,助力更多东盟国家农食产品出口中国。

携手绘就开放新图景

随着海南自贸港封关运作进入最后冲刺阶段,货物、人员、资金、数据、运输

等各类生产要素的跨境自由便利流动迎来全面升级,推动海南加速形成全球资源配置的“强磁场”。

今年6月,佰唯基因生物科技(海南)有限公司成为海南自贸港允许外商投资企业从事人体干细胞、基因诊断与治疗技术的开发和应用以来,落户省内的首个外资干细胞项目。据了解,该公司将在海口国家高新区设立超过1500平方米的智能实验室与研发中心,并按照国际标准建立GMP认证生产线。

公司相关负责人林梦竹表示,公司看中海南自贸港“零关税”等政策及自贸港高水平对外开放红利,因此投资海南,并将海南作为链接海外市场的核心枢纽。“未来,公司将充分借力海南自贸港的开放政策优势,进一步拓展产业全球布局。”

推进高水平对外开放不只是中国的经济叙事,更是惠及全球的发展叙事,不仅符合中国自身的发展需求,也符合世界各国的普遍期待。

主动对接国际高标准经贸规则,开展先行先试;外资准入负面清单条目持续缩减;制造业领域准入限制已全部“清零”;增值电信、生物技术等服务业领域开放试点有序开展……从制度、贸易、投资和国际合作等多个维度进一步深化开放,合作共赢新图景徐徐铺展。

“中国开放的大门只会越开越大。我们愿与各方一道,共同把全球市场的蛋糕做大、把共享发展的机制做实、把合作共赢的方式做活,为世界经济增长注入更多的新动力。”商务部副部长盛秋平说。

(新华社北京11月3日电)

(上接第一版)

“我们特别注重创建过程本身促进各民族交往交流交融的作用。”刘伟说,通过“全员、鄂博、兵地、军地、戍边”五项共建,让铸牢中华民族共同体意识的种子在共同生产生活、共同维稳戍边中生根发芽。

如今的博州,呈现出边疆强、边疆美、边疆富、边疆和、边疆稳的良好局面。产业发展的活力让各族群众腰包鼓了起来,文化活动的丰富多彩让精神家园美了起来,互嵌式的社会结构让情感纽带牢了起来……

“博州正以更加饱满的热情巩固创建成果,创新工作方法。全州上下齐心协力,共同打造民族团结进步创建‘升级版’,让民族团结之花在博尔塔拉绽放得更加绚丽多彩。”刘伟说。

石榴花开融兵地

红彤彤的石榴挂满枝头,恰如博州各族群众脸上洋溢的笑容,饱满而热烈。

10月27日,在博乐市青达拉街道建国路社区文化活动室里,沙枣花舞蹈队的队员们忙着排练新舞,红色舞裙随节奏轻摆,队员们时而并肩起舞、时而默契配合,排练间隙笑声在房间里回荡。

“这支舞是为了下次兵地文化活动准备的,咱们兵地居民一起排练,越跳越亲!”舞蹈队队长杜新荣笑着说,这一幕正是兵地融合的生动缩影。

在建国路社区,“兵地一家亲”的氛围随处可见。依托兵地共建机制,社区组建的“走家串户”小分队,把“移动的办公桌”搬到居民家门口。工作日之外,兵地干部、志愿者一起下沉社区,收集居民需求清单。

今年以来,已办理300余件困难诉求,化解各类纠纷200余起,用“零距离”服务解决群众的急难愁盼问题。

文体活动成为兵地居民的“连心桥”。此前,该社区联合第五师双河市明珠街道新华社等单位,举办“火舞欢歌融兵地 团结花开百日红”主题文化活动和“鄂博情深万里为邻 兵地共建永不止步”趣味运动会。文化活动中,《美丽的新疆姑娘》等节目点燃全场热情;趣味运动会中,60余名参赛者在“两人三足跑”“背夹球”项目里协作互助,在欢声笑语中拉近了心与心的距离。

如今,该社区兵地融合成果不断显现,在“兵地干部+居民代表”联动指导下,辖区小区陆续成立业主委员会,居民从“旁观者”变成“参与者”,基层治理实现从“社区管”到“大家管”的转变;“家长里短”说事会、“古丽工作室”等平台吸纳法律顾问、居民代表参与调解,今年已服务居民100余人次,认领“微心愿”150个,做到民情联系无遗漏、为民服务无缝隙。

“兵地融合从来不是一句口号,而是要扎实为各族群众解难题、办实事

事。”建国路社区党总支书记姜源祥坦言,看到社区治理模式转变、居民需求快速响应,姜源祥倍感欣慰,“这证明只要兵地一条心,就能把基层治理‘难点’变成服务群众‘亮点’。”

石榴花开引风尚

10月28日下午,国网博尔塔拉供电公司变电运维中心副主任艾沙江·尼扎木丁刚结束当天的巡检工作,手机提示音轻轻响起——又有人为“一元钱计划”汇入善款。

作为“一元钱计划”的发起人,艾沙江的公益之路始于2006年。最初,他只是号召同事每人每月捐1元钱帮助困难学生,如今这个项目已形成“一元助学、多元帮教、e起圆梦”的核心主线:聚焦困难家庭少年儿童的求学梦,统筹社会爱心资源、发挥电力行业优势,构建起公用事业单位、社区、学校、供电公司、商业个体联合共建的志愿服务圈,既延伸学校教育、衔接社会教育,也通过实践助力青少年素质成长,倡导公众以“小额持续捐赠”参与爱心接力。

随着项目发展,“一元钱计划”的影响力不断扩大:从最初仅12名同事和亲朋好友参与,到如今公司内各族职工超1000人加入,周边社区居民也主动联系捐赠书籍文具;从帮扶零散困难学生,到覆盖博州3所学校,累计资助各族学生及困难群众4000余人。

2024年,该计划被纳入国网新疆电力公益品牌,同年9月,艾沙江荣获“全国民族团结进步模范个人”称号。

在艾沙江看来,项目的成长,正是民族团结进步创建活动的生动缩影。“最大的变化,是互帮互助从‘少数人做’变成了‘大家主动做’。以前开展帮扶需要动员,现在一有公益活动,大家抢着报名,这种从‘要我做’到‘我要做’的转变,就是创建活动最实在的成果。”艾沙江说。

曾因领到助学金而双手颤抖的古再努尔·阿布都赛买提,如今已是定期捐款的爱心人士。脑瘫女孩付航航曾被母亲背着上学多年,当艾沙江将助学金送到她手中时,这个连站立都吃力的孩子,竟扶着床沿敬了个少先队礼;28岁的巴特蒙克红着眼眶,在“一元钱计划”公益项目与新疆维吾尔自治区青少年发展基金会签约仪式上,作为见证人出席了活动,也第一次见到了从未谋面的“恩人”……

如今,“一元钱计划”早已超越“资助”本身。“只要各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,就没有解决不了的困难,就能把博州建设得更美好。”艾沙江的话语朴素,却藏着一名共产党员对民族团结最坚定的坚守。

石榴花开别样红,团结奋进新征程。博州以“铸牢中华民族共同体意识”为帆,各族儿女以心交心、以行践诺,共绘同心圆。今日博州,石榴花开更艳,共同体之基更牢,共筑中国梦的步伐更铿锵。